

SE IMPRIME
Por la Imprenta HISPANO-URUGUAYA
CALLE DEL OLIMAR, 149
SALIENDO LOS DIAS
Martes, Juves y Sabados
POR LA TARDE

EL CLAMOR PÚBLICO

DIRECCIÓN } CALLE DEL OLIMAR, Núm. 149
Y ADMINISTRACIÓN }

PERIODICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR—SEBASTIAN B. TORRES

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente, pagándose a razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán os originales.

No se admitirá escrito alguno que no esté amoldado a los principios del programa y garantido en debida forma. La publicidad de un escrito no autoriza la exigencia gratuita del número.

Club General Rivera

Aviso

Sa hace saber a los correligionarios que la Secretaría de este Centro Político se ha instalado en la calle 18 de Julio N° 1371, donde se encuentra disponible el libro de Registro para los Colorados que deseen afiliarse a este Centro.

Avelino Gerona—Secretario.

EL CLAMOR PÚBLICO

Fermentos de la corrupción

Fue desde la presidencia de una titulada Comisión Colorada que saltó Ibarra, en medio de asombro general, a la jefatura del P. Ejecutivo; y éste, dentro del sistema político imperante, es un antecedente peligroso, sobre todo entre nosotros, tan respetuoso generalmente de la tradición en materia política. No vamos a internarnos ahora en un análisis detenido de dos situaciones, estableciendo un paralelo entre la que dió por resultado la presidencia de Ibarra Borda y la que ha dado como primer y sabroso fruto, la elección de la comisión irrista, en aquella reunión de espectros efectuada el 8 en el salón de La Lira. Pero si haremos notar que, sean cuales quiera las analogías y diferencias que establezcan las circunstancias y el cambio de algunos hombres entre esas dos situaciones, lo cierto es que ellas coinciden en la corrupción que las caracteriza y en los males que han producido y producirán en el país. Si de los originales acontecimientos de fines del noventa y tres y principios del noventa y cuatro, salió el fenómeno político que todavía lamentamos, es lógico que, hoy que está más en auge la política personal y corrupción del poder; hoy que están más habituados los ánimos a la servidumbre; hoy que ha desaparecido hasta el último rastro de independencia y dignidad en los círculos oficiales, como lo demuestra la vergonzosa asamblea del jueves; hoy que están subvertidos y olvidados todos los principios de moral cívica y hechos burla y ludibrio por los escritores adocenados que visitan intermitentemente las oficinas de *La Nación*; hoy que la corrupción lo invade todo, paralizando desgraciadamente los esfuerzos que tienden hacia el bien; es lógico, decimos, que hoy que todo ha descendido y empeorado la actualidad política de frutos más lústros aún que la situación preparada por la ambición desmedida del Dr. Herrera y que éste no pudo dominar, si un estallido de la indignación pública, ó el concurso de circunstancias fortuitas de fuerzas que se hallan hasta ahora en estado latente, no modificaran violentamente el curso de los acontecimientos.

Cuando se va en descenso, es natural que cada empuje sea para bajar. Por otra parte, las mismas causas que impulsaron al Dr. Herrera a buscar en personalidades de última fila sucesor, pueden hacer presión sobre el ánimo de Ibarra Borda, para que éste, que si no calza los mismos puntos que aquél en cuanto a intelectualidad, no lo va en zaga tal vez en

ambición, sea ella de la naturaleza que sea, fije los ojos en un hombre inferior, si es posible que lo haya, para colocarle la banda presidencial a que él ha dado tanto brillo. Borda no es mas que un discípulo y continuador de la obra del otro, que se le ha añadido con el santo y la limosna, y siguiendo los mismos procedimientos del maestro, ha buscado en todo sentar las bases de un predominio personal que aquél no pudo prolongar siquiera hasta el fin de su mandato. El discípulo ha pretendido levantarse hasta el maestro y una vez que ha logrado deshacerse de él ha tratado de excederle en todo, estableciéndose así una curiosa competencia, cuyo último resultado sería imposición absoluta del Presidente en la futura elección. Y si aconteciera que Borda como Herrera no pudiera dominar a última hora los sucesos, el resultado sería el mismo y predominaría como en 1894, la misma tendencia que presidia a la formación de la Cámara, escribiéndose una vergüenza más y otros cuatro años de miseria en la historia de la República.

Hé ahí porque señalamos desde ya como una seria amenaza para el país, la candidatura presidencial del señor Irisarri, inverosímil en otras circunstancias, pero que hoy tiene para el círculo que desgobierna, el mérito del mismo absurdo que representa. Y no es pequeña amenaza para la nación la candidatura presidencial de un Irisarri, última carta de la baraja en el escenario político; hombre que no tiene en su favor y para atenuar en parte su carencia absoluta de aptitudes, el mérito de una reputación regularmente estimable; traficante de mala especie a quien han dado una fama poco enviable, el negocio escandaloso de la Isla de Flores y otros realizados en los últimos años, y del cual se llega a afirmar que tiene parte importante hasta en algunos establecimientos de lotería de cartones! Y cuenta que el señor Irisarri, a pesar de sus incorrecciones físicas y morales, es más audaz todavía y menos escrupuloso—aunque parezca mentira—que el propio señor Ibarra Borda!

Ese es el personaje cuya candidatura presidencial parece prestigiar el Presidente y a cuyo triunfo se encaminan, pura y seguramente, todos los trabajos de la comisión electoral cuyo primer acto se representó en la ridícula asamblea del jueves! Ese es el hombre que empieza a ser sacrificado y mimado por los cortegianos de baja estofa, convertidos por virtud de la política que impone en personalidades descolgantes! Ese es el hombre que en su desprecio inmenso por el país que ha sufrido su dominación vergonzosa, quiere Ibarra Borda levantar sobre el pavés para hacerlo saludar Presidente de la República!

La energía de los términos, la crudeza de la forma empleada para combatir esta vergüenza, y absolutamente necesaria en estas circunstancias porque es preciso combatir así, con remedios muy activos, las grandes potencias políticas, habrá sugerido a algunos pocos—especialmente a los que no conocen al señor Irisarri—la idea de que es el ócio personal el que nos impulsa hablar así. Nada más lejos de nosotros!

No tenemos absolutamente ninguna

motivo de animadversión contra aquél señor, y si con hiriente dolor nuestro decimos la verdad sin circunloquios y sin atenuaciones, es porque estamos aquí para defender el honor y los intereses del Partido Colorado, y el honor y los intereses del país, de los cuales se pretenda hacer una burla infame, y no para rodear de consideraciones a los que defraudan el patrimonio moral y material de todos sin consideración ninguna.

Las mismas causas que hacen que el Partido Colorado oponga una resistencia, mejor dicho, una repugnancia invencible a la presidencia irrista con que pretende deshacerse, obran en el espíritu del pueblo para que éste rechace con indignación, la candidatura imposible, infinitamente vergonzosa de don José M. Irisarri. Se tolerará, llegado el caso, esta nueva humillación que se nos prepara; se dejará que suba tranquila mente al poder a ese negociente, para cuya apreciación como candidato presidencial, no hallamos palabras que den la suficiente energía al pensamiento?

La Prensa.

Los czares en París

Châlons, 9.—Al medio día empezó hoy la gran revista militar en honor de los czares.

Nicolás II no presentó a caballo y recorrió la línea de tropas seguido por un coche describiendo en que se encontraban la czarina y el Presidente de la República.

Châlons, 9.—Se calcula en 150 mil el número de personas que concurren a la gran revista militar en que formaron 3.000 oficiales, 60.758 soldados y 18.679 caballos.

Londres, 9.—El correspondiente en Berlín del «Tiempo» comunica que la «Coelnische Zeitung» de hoy asegura que existe un tratado de alianza escrita entre Francia y Rusia.

Agrega que las disposiciones de este tratado son defensivas.

La «Vossische Zeitung» dice que duda de la exactitud de la noticia y asegura que hasta el martes pasado por la noche el proyecto de tratado no había sido firmado ni por el czar ni por Faure.

Châlons y Sur Marne, 8.—Desde el amanecer comenzaron a llegar trenes llenos de gente y a las 10 de la mañana habían 500.000 personas en contorno de la gran tribuna oficial y en los terrenos adyacentes.

Por falta de más trenes se quedaron miles de personas sin poder llegar al campo a tiempo para presenciar la revista.

El total de tropas reunidas en el campamento llegaba a 70.000 hombres. Era imponente el aspecto del vasto campamento cuando los regimientos desfilaban a tomar posesión de sus puestos al son de la música y en medio de las exclamaciones de admiración del público.

A las 11 estaban formadas las líneas que se perdían de vista en el horizonte.

A las 11 y 30 las recorrió el

general de división Suassier, gobernador militar de la plaza de París y generalísimo del ejército.

Le seguía un brillante estandarte mayor.

A poco llegó el tren que conducía al presidente de la República con Mr. Meliès, jefe del gabinete, el ministro de R.E., el ministro de la Guerra, el general Le Monnier de Boisdesire, el jefe del estado mayor general del ejército y otros generales, senadores diputados y altos funcionarios.

Minutos después apareció en la estación el tren imperial en que venían el czar y la czarina Alexandra Feodorovna con su hijita la gran duquesa Olga.

En su séquito venían el barón de Muñichenn, embajador de Rusia en París, y el conde Chichkin, ministro interiano de R. E. del Imperio.

Faure rodeado de sus ministros y generales, recibió en la estación a los soberanos y una multa de 10 cañonazos les dió la bienvenida a nombre del ejército francés.

Las músicas de todos los regimientos tocaron al mismo tiempo el himno ruso.

Nicolás II vestía uniforme rojo, de coronel de cossacos, con bártulo de astrakán.

Montó en un corcel magnífico y encabezó el cortejo que debía pasar revista a las tropas.

Seguían inmediatamente después de él, en elegante landó tirado por cuatro caballos la czarina y el presidente Faure.

Después venían otros carruajes de los ministros y de los invitados.

Galopaba al lado del czar un selecto cuerpo de ayudantes, escogidos para la ocasión entre los altos jefes del estado mayor.

La gran duquesa Olga había sido instalada con su nodriza en la gran tribuna.

Al bajar los czares del tren los había saludado el público con estruendosos vivas que se extendían por lo largo del campamento y desde ese instante no cesaron un momento las aclamaciones de «Vive le tsar! ¡Vive la Rusia! ¡Vive l'Armée! Incitadas a medida que el emperador cruzaba por frente a las tropas.

El czar observaba con mucha atención y se fijo muy especialmente en el cuerpo de ejército cuando el cuartel general permanente estaba en Châlons sur Marne y cuyo jefe es el general de división Harvé, allí presente al frente de sus tropas.

La multitud arrebatada aplaudía con frenesí.

En seguida formaron pabellones las tropas y el pueblo se mezcló con ellas viviendo siempre y abrazando a los soldados.

Entretanto el czar en la gran tribuna, felicitaba al general Birot, ministro de la Guerra, por el estado de disciplina de las tropas y le entregaba su retrato encerrado en un rico cuadro de brillantes, como recuerdo de la revista.

Tuvo lugar después un banquete en que Faure dijo, dirigiéndose a los czares:

«La visita de Vuestras Majestades

dejará en el país recuerdo imborrable.

La nación entera ha aclamado a Vuestras Majestades y la marina y el ejército tan caros al corazón de Francia, os han recibido con amor.

El ejército y la marina de Francia cambian en cada aniversario gloriosas expresiones de su simpatía con sus hermanos de Rusia y hoy ruega yo a Vuestra Majestad, a nombre del ejército y de la marina francesa que fraternal para vuestros ejércitos de mar y tierra la afirmación solemne de la inalterable amistad de Francia.

«Bajo por el ejército y la marina rusa, por su Majestad el czar y por su Majestad la czarina.

«Nicolás respondió con voz llena y vibrante.

He admirado en Cherburgo la ciudad francesa y he visto hoy un importante espectáculo militar.

«Francia puede estar orgullosa de su ejército.»

«Tanto razón en decir que los dos países están ligados por una amistad inalterable, y lo mismo que, entre nuestros dos ejércitos, existe un profundo sentimiento de fraternidad.»

El czar azotó la voz para decir estas últimas palabras, pronunciándolas con énfasis.

Terminó, brindando por el ejército, la marina de Francia y por el presidente Faure.

A las 9 de la tarde partió el tren imperial para Darmstadt conduciendo a los czares y a la gran duquesa Olga.

En la estación los despidieron el presidente, los ministros y los generales.

El czar, antes de salir el tren, estrechó las dos manos de Mr. Faure y lo abrazó fraternalmente.

El pueblo que rodaba la estación y la invadía aclamaba a los czares hasta que el tren partió.

España y su dominación

en Cuba y Filipinas

HABANA 9.—Por el cañonero Vigia, procedente de la Esperanza en la provincia de Pinar del Río se han recibido nuevos detalles respecto al combate de Caja del Negra, entre las fuerzas del caballero Antonio Macao y las tropas españolas; según estos datos murieron en la acción seis jefes y fueron heridos el teniente coronel Chacel y el capitán Quintana.

El general Bernál, salió de Villanueva el dia 2 de Octubre, al frente de una columna de 800 hombres de infantería y de artillería corriendo, con el fin de establecer una trocha que sale de la España hacia el sur.

Después de haber llegado a este último punto de infantería se puso en marcha para la ciudad de Pinar del Río, siendo atacada en el camino por las fuerzas insurrectas; cuando llegó la artillería los insurrectos se retiraron.

Se tratabó un tenido combate, en menos de un cuarto de hora el suelo estaba cubierto de muertos y heridos.

Entre los muertos figuran al capitán

EL CLAMOR PÚBLICO

INDICADOR

Todo suscriptor tiene derecho a la publicación gratuita de su nombre, profesión artística o industria y domicilio. Los que tal dejen tengan abundancia de manutención avíos a esta Dirección.

Gestatura Política—Plaza Libertad esquina Solís.
JEFE POLÍTICO—Ciu. Jardino don Cirilo A. B.
OFICIAL 1º—Don Rafael M. Luroso
2º—D. N. González Viera
INSPECTOR DE POLICIAS—Coronel D. Manuel Ceballos
COMISARIO URBANO—1º. D. Rafael Cifuentes.

Juzgado Letrado—Calle de Maldonado núm. 180.
JUEZ—Dr. Domingo J. Pittamiglio.
FISCAL—Dr. Juan Carlos Carvalho.
ACTUARIO—Don Francisco E. Silva.
ALGUACIL—Don Pablo E. Znola.

Junta E. Administrativa—Calle del 18 de Julio esquina Florida.
PRESIDENTE—Andrés García
SECRETARIO—Juan M. Ros

Administración de Rentas—Calle del 18 de Julio, entre Marmarajá y Montevideo.
ADMINISTRADOR—D. Pedro Lezama.
AUXILIAR 1º—D. Jacinto C. Castro
Id. 2º—

Inspección de la Pública—Calle del 18 de Mayo, núm. 59.
INSPECTOR—Don Benjamín Vidal.
SECRETARIO—Adolfo M. Vidal.

Sucursal del Banco Nacional—Calle 25 de Mayo, entre Montevideo y Marmarajá.
GERENTE—D. Nicolás Herrera y Uroza.

Vice-Consulado de España—Calle del 18 de Julio n.º 139.
Vice-Consul—Domingo Benedí.
Horas de Oficina: de 9 a 12.

Curia Eclesiástica—Calle del Plata, n.º 4 entre Maldonado y 25 de Mayo.
VICARIO—Don José de Luca.
TENIENTE—D. Mariano Larena.

Club Uruguay—Calle 25 de Mayo esquina 33.—Altura

Sociedades de Socorros Mútuos
ESPAÑOLA—Casa social, calle Treinta y Tres esquina Casupi.
Presidente—Don Marcelino Helguera.
Secretario—Don Miguel Navarra.
Secretaria—Calle de Marmarajá n.º 192.
Médico—Doctor D. Mariano Calvis.

BRUIZA—Secretaría, Calle 18 de Julio esquina Casupi.
Presidente—Melchor Bequer.
Secretario—Mateo Figni.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

COSMOPOLITA—Secretaría, calle 18 de Julio n.º 140.
Presidente—D. Manuel Zuaznabar.
Secretario—D. Eduardo Pasquier.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

ITALIANA—Unione e Benevolenza—Casa social, calle del 25 de Mayo, esquina Lavalleja.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

STELLA D'ITALIA—Casa social, calle Florida esquina Brígido Silveira.
Presidente—Antonio Fusco.
Tesorero—José Tierno.
Secretario—Domingo Mainenti.

Ruinaventura Ferrer Sants
ESTABLO PÚBLICO—Tiene su escritorio en la calle Olimar n.º 147

Angel Ruiz del Valle—Doctor en medicina y cirugía, calle 18 de Julio n.º 140, entre Teoballón y Sarandí.

Agustín Estevareña—Abogado, calle Maldonado, entre 33 y La Plata.

Boticaria del Sol—Dr. Francisco I. Gómez, calle 10 33 esquina San Francisco.

Eduardo Pasquier—Procurador 18 de Julio 140.

Boticaria de Sollier—Maldonado 123.

Antonio Fusco—Rematador y Comisionista.

Ofrece sus servicios al público y recibe órdenes en su domicilio Calle Florida.

ZAPATERIA PIAMONTESA

DE PEDRO BARTOLOTTI

Calle del 18 de Julio núm. 270

NINGUN OTRO ESTABLECIMIENTO DEL RAMO CUENTA CON MEJOR SURTIDO. TODOS LOS GALZADOS SE FABRICAN EN LA MISMA CASA.—SURTIDO COMPLETO PARA LA PRÓXIMA ESTACION.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

COCHERIA VASCONGADA

DE JOSE M. LETURIA

Sucesor de Miguel Lazcurain

Minas—Calle Montevideo esquina Olimar—Minas

En esta bien montada COCHERIA hallará el público á cualquier hora del dia ó de la noche un servicio esmerado, para el efecto cuenta con sólidas carrozas é inmejorable caballada para cualquier viaje á campo, así como hermosos breaks para paseo.—PUNTUALIDAD Y ECONOMIA EN EL SERVICIO.

LA MONTEVIDEOANA ZAPATERIA

DE JOSE M. BONET

El dueño de este establecimiento ofrece al público en general un grande y variado surtido de artículos del ramo, proponiéndose vender á precios sumamente baratos que no admitirán competencia, garantizando al mismo tiempo sus materiales, por ser de primera calidad, y sus hormas de última novedad.

Gran variedad y baratura LIQUIDACION PERMANENTE En Zuecos y Alpargatas

BOTINES PARA HOMBRE

De Becerro Sech—Marke 1.—Duque—Elásticos á la Ceremonia—A la Consulad—Derreal—Coquillo—Française—Carixt—Sibérienne—Jaubière—D ordenanza—Alfonsina.

Mensualmente

SE RENUEVA

EL SURTIDO

BOTAS PARA SEÑORA

A la Imperial—A la Moire—A la Breone—A la Tratacini—A la Tehodora—A la Coqueta—A la Napoleona—A la Patti.

Botas y bolitas para niñas

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA 25 DE MAYO

SASTRERIA MODERNA

DE SEBASTIAN CASTELLA

MINAS—CALLE 18 DE JULIO Nos. 135a y 135b—MINAS
FRONTE AL RESTAURANT "LA PIRAJA" DE P. JOSE CARRION

Esta casa ofrece á sus favorecedores y al público en general un especial y variado surtido en géneros de primera calidad para la estación, tanto en cortes de trajes, sobretodos chalecos, etc. etc. como en cortes de pantalones de gusto mas exigente.

Precios sin competencia

Corte elegante

Visiten la casa y se convencerán

Confección esmerada

GRAN BARATILLO LA HONRADEZ

DE J. RUBIO Y CIA

CALLE 25 DE MAYO, ESQUINA MONTEVIDEO

Gran surtido en artículos de almacén, ferretería Barraca y bazar por mayor y menor especialidad en comestibles, finos vino de Oporto, Jerez, Champagne y cigarrillos habanos.

SE REPARTE Á DOMICILIO

SASTRERIA DEL PROGRESO

DE LA VIUDA DE CAMARA Y COMPAÑIA

163 CALLE 18 DE JULIO 165

CASA SPECIAL EN EL RAMO Y SIN COMPETENCIA EN MINAS

Este establecimiento, el mejor montado en el ramo en esta ciudad, ha recibido un completo surtido de casimires propios para la estación de invierno, de las mejores fábricas de Europa. Exposición de artículos para trajes de fantasía y piezas serias. Infinidad de chavetas, azules y negros para trajes elegantes de chaquetón o saco; artículos nuevos para la localidad en paño castor azul y marrón para los sobrados cruzados de moda, que tanto se usan en la Capital. Surtido general en cortes de pantalones de última novedad, en cuadros y bastones de inmejorable calidad, así como también un surtido de monos, de color y negros, á precios reducidos.

La casa se encarga de confeccionar yaquetes ó saquitos para señoritas y señoritas, contando para todo esto con venos: oficiales sastres del sistema más moderno.

Viuda de Camara y Cia.

Rafael Laporte CONSTRUCTOR
Calle Olimar esquina Lavalleja.

Carlos Ed. Lenzi (ABOGADO)
Tiene su estudio:
En Minas—Escrivania de don Domingo Lenzi.
En Montevideo—Calle Arapéy 124.

Sanchez Hnos. Tienda, almacén y ferretería, 25 de Mayo esq. 18 de Julio

Almacen y tienda De Pedro Razquin Calle Marmarajá esquina Gordejuela Llana

Luis V. Fornari. Rematador y comisionista—Montevideo—Calle de Lima Número 148.

Barraca del Ponton De Mar Zafarran, Marmarajá esquina Saavedra

Juan Villalengua. Escribano Público, calle Montevideo.

Benito Bonasso. Agrimensor de número. Calle 25 de Mayo, entre Marmarajá y Montevideo

Francisco X. Rodriguez. PROCURADOR—Se encarga de la tramitación de asuntos judiciales y arreglos de testamentos—Estudio del Dr. Estevanez—Minas.

Eugenio Fourcade. Procurador, 25 de Mayo 182.

Mariano Calvis. MÉDICO-CIRUJANO
De las facultades de Barcelona y Montevideo.

Consultorio: Calle 18 de Julio núm. 161.—Gratis para los pobres.



Quina-Larochette
Fosfatata
Raccomandata alle Donne incinte, alle Nutrie, di cui sostiene le forze, facilita lo Sfattamento, la Dentizione e lo sviluppo dei Facciali. Combate il Rachitismo, il Ramollimento delle Ossa, preserva dagli Ingorghi glandulari e dalla Scrofola.

PARIS, 22, rue Drouot, 33, PARIS

MILANO, 1, A. MANZONI, e Farmacia

Almacén del Cid

de José Garabat y Otero
Se encarga también de remates y comisiones en general.—Calle 25 de Mayo esquina Marmarajá.

Armería De José Mansfred calle de Marmarajá n.º 188.
En este establecimiento, único en el ramo en esta ciudad, se fabrican y componen armas de toda especie, para-rayos, bastones animados, y particularmente, piezas para máquinas de coser.—Precios razonables.

Alla Stella d'Italia Sastrieria de Miguez Pastore, calle de Marmarajá esquina Maldonado.
En esta acreditada casa mis clientes y el público en general encontrarán un gran y variado surtido recientemente recibido de los mejores casimires ingleses, franceses y alemanes para la estación, así como también un variado surtido en cortes de seda para chalecos, etc., una novedad, cortes de punto, gastos escogidos, franceses, etc.

Precios sin competencia

Zapatería Piemontesa

DE PEDRO BARTOLOTTI
Este acreditado establecimiento ha sido trasladado á la calle 18 de Julio n.º 270, frente al almacén de los Sres. Lupi y Figni, en el cual, como siempre hallará el público gran bodega en toda clase de calzado.

Especialidad en calzado de medida de última oiedad.